

(上接第一版)问题与挑战,清晰而紧迫。

古人云:“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”

“全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署,不是某个领域某个方面的单项改革。”习近平总书记就《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》向全会作说明,将古老智慧诠释出新的时代内涵。

以“完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”为总目标,中国开启了全面深化改革新征程。波澜壮阔的改革背后,是“谋全局者”的胸怀与战略。

从哪里来,到哪里去。根植于历史的文化,往往已告诉我们未来的答案。

在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念中,在“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格局中,我们品读出“革故鼎新”“贵和高中”“天人合一”等历史智慧。

从防汛救灾工作部署,到“粮食多了是问题,少了也是问题”的国家“大账”,再到“十四五”规划纲要设置专章对统筹发展和安全作出战略部署,习近平总书记关心的大事小情,我们看到“明者防祸于未萌,智者图患于将来”的清醒。

法兰克福、伦敦、纽约书展上,有一本书成为当之无愧的“明星图书”——《习近平谈治国理政》。

著名外交家基辛格一语中的:“这本书为了解一位领袖,一个国家和一个几千年的文明打开了一扇清晰而深刻的窗口。”

“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

2021年仲春,福建武夷山,习近平总书记专程来到九曲溪畔的朱熹园,回望历史,感慨万千。“问渠那得清如许?为有源头活水来。”跨越千年,朱子余音犹在。灿若星河的文化遗产,恰如“有源之水”,滋养中华民族绵延不绝。

穿越历史的回响,习近平总书记鲜明指出,要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华,把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来,坚定不移走中国特色社会主义道路。

以文培元凝神铸魂

天安门广场东侧,国家博物馆游人如织。基本陈列《古代中国》和《复兴之路》,成为人们参观“打卡”的首选。

穿过历史的烽烟,展厅内现代中国历经沉沦与抗争、奋斗与崛起取得的辉煌成就,与中华民族的灿烂文化交相辉映,绘就一幅波澜壮阔的中华文明长卷。

时间拨回到9年前,习近平总书记在此抚今追昔,饱含深情提出“中国梦”:“我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

只有创造过辉煌的民族,才懂得复兴的意义;只有经历过苦难的民族,才对复兴有着深切渴望。

赓续中华民族“自强不息”的特质,蕴藏中国人民“家国天下”的情怀,饱含近代以来“振兴中华”的探索,中国梦唤醒了中国人民最深厚的文化基因,成为团结海内外中华儿女的最大同心圆。

在厚植文化基因中凝聚精神力量,正是中国梦文化内蕴激发出的澎湃动力。

如今,基层群众贴出对联:“雪梅映红中国梦,紫燕衔绿万家春”;异国他乡,旅美华侨写下心声:“他邦夜夜家国梦,天涯朝朝总相思”。中国梦蕴含的文化意蕴,极大焕发出中华民族“团结如一人”的归属感和向心力,凝聚起强大精神力量。

一个时代的价值观念,根植于一个国家特有的历史文化中。

面对复杂严峻的国际竞争,在当代中国坚守文化自信,应该树立怎样的价值观念?

五四运动95周年之际,习近平总书记走进绿树婆娑的北大校园,在同师生座谈时这样回答:“经过反复征求意见,综合各方面认识,我们提出要倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善,积极培育和践行社会主义核心价值观。”

“富强、民主”与“民惟邦本”“本固邦宁”的质朴理想相互连通;

“爱国、敬业”汲取“丹心报国”“天道酬勤”的精神追求;

“诚信、友善”吸收“人而无信,不知其可”“己所不欲,勿施于人”的古朴智慧;

2021年国际热点回顾与展望⑤

韩日关系评估及其未来展望

□ 中国现代国际关系研究院东北亚所 陈向阳

2021年,文在寅政府积极缓和与对日关系,但日持续对韩强硬,韩日僵局依旧。2022年,韩日关系仍将面临历史矛盾等结构性矛盾以及政局、疫情等临时性因素影响,但也可能恢复首脑会谈,存在较大的不确定性。

2021年,韩原期望借助拜登政府上台、日举办东京奥运会、日政府换届等机会缓和韩日关系,但由于日对韩持续强硬,致使韩日虽借美韩日外长、防长、情报首长、参谋长联席会议主席、朝核谈判代表会谈以及参加美主导的“红旗”“太平洋先锋”“护国军刀2021”等多国军演间接恢复合作,但韩日关系未能得到根本性改善。

一是首脑会谈未能举行。2021年,韩国提议在6月G7伦敦扩大峰会期间举行双边首脑会谈,力推文在寅访日参加东京奥运会开幕式,希望与时任日本首相菅义伟举行会谈,摸索政治解决日韩“慰安妇”和“强制劳工”等历史矛盾的解决道路。10月,岸田文雄政府上台后,文在寅再次致信祝贺岸田并表示“希望共同努力”打破韩日关系僵局,但岸田要求韩单方面采取妥善措施。

二是历史矛盾没有缓解。2021年,韩为缓和与日关系,重申“尊重”2015年“韩日慰安妇协议”立场,提议通过国际法院或第三国仲裁解决“强制劳工”赔偿问题,4月韩国法院还首次根据“主权豁免”原则驳回“慰安妇”受害者对日本政府的诉讼案。但日不为所动,坚持韩应完全遵守主权

豁免原则、1965年《韩日请求权协定》以及2015年“韩日慰安妇协议”,彻底解决历史问题。同时,韩外长2021年12月发表声明,就日国会议员集体参拜美化殖民掠夺和侵略战争的靖国神社表示忧虑和遗憾。

三是领土海洋争议延烧。日谴责韩举行年度“东海(日称“日本海”)领土守护演习”及韩国警察厅长再次登临“竹岛”(日称“独岛”)视察,侵犯日领土,而韩抗议日东京奥运会官网和日自卫队宣传片将“独岛”(韩称“竹岛”)标记为日方领土,反对日岛根县再次举行“竹岛日”活动。

四是战略竞争更加激烈。随着两国综合实力接近,韩日就地缘政治和经贸战略展开全面竞争。日将韩定位从“拥有共同价值观和战略利益的最重要邻国”降为“重要邻国”,继续对韩进行经济制裁,并宣传“韩不遵守国际条约”,积极争取美主导的“印太战略”和“美日澳印四国安全对话机制(QUAD)”,扩大韩日在美同盟体系中的“不对等性优势”。同样,韩将日定位从“伙伴关系”降为“邻国”,推进产业发展战略,签署《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),准备加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP),以降低对日供应链依赖,并强烈反对日排放福岛核电站污水。

2022年,韩日彻底解决历史矛盾、领土争议、战略竞争以及新冠疫情的可能性不大,但韩政府换届和日参议院选举或为韩日关系局部改善提供契机。

一方面,不排除恢复首脑会谈的可能。百年变局下,日韩联合自强的战略需求上升。文在寅执政5年未能访日,也对韩日战略互信构成重大冲击。岸田出身自民党相对温和的“宏池会”,且愿为解决“日本人被绑架”及朝核导问题而与金正恩举行会谈,希望得到韩支持。目前,岸田因党内国内执政根基不稳与文在寅政府进入执政末期,而不愿恢复韩日首脑会谈。韩新政府2022年5月上台后,若岸田政府赢得2022年7月参议院选举,不排除其不顾党内保守派反对而举行韩日首脑会谈,邀请韩新总统访日的可能。

拜登政府也将持续撮合韩日关系。美一直强调,日韩是与美共享自由、人权、民主价值观的核心盟国,韩美日合作对解决朝核问题等很重要。2022年,美将继续作为韩日关系的“仲裁者”,缓解韩日矛盾,同时还将强化美日韩三边合作和地区盟国体系,进一步促韩参与“自由开放的印太战略”,加入“QUAD”机制以及美主导的高科技研发、供应链重组等阵营,间接促进韩日安全与经济合作,为韩日恢复首脑会谈牵线搭桥。

另一方面,韩日关系持续僵冷甚至恶化的风险犹存。

一是韩或强行处理日企资产。2018年11月,韩大法院判决扣押三菱重工等日企在韩资产,补偿日殖时期强征朝鲜劳工的精神损失。2021年9月,韩大田地方法院向三菱重工送达强制拍卖

遗产“到强调”一个博物馆就是一所大学校”……一次次触摸历史,一次次寻访传统,传递出习近平总书记守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。

“一片三坊七巷,半部中国近代史。”福州三坊七巷,是“里坊制度活化石”,见证了千百年的历史变迁。

上世纪80年代如火如荼的城市开发建设中,坐落于三坊七巷北隅的故居即将“一拆了之”。时任福州市委书记习近平听闻这一消息,立刻叫停拆迁。时隔半年,故居修缮工程悄然动工……

从拆到修,一字之差,天壤之别,考验的是历史远见。

2021年3月,正在福州市考察的习近平总书记再次来到三坊七巷。

“对待古建筑,老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。”总书记的话又一次沸腾了古老街巷。

“保护好,传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责。”习近平总书记对中华文化的自信,耐力和定力始终如一,身体力行推动历史文化遗产保护传承始终如一。

党的十八大以来,习近平总书记的考察足迹遍布全国多个省份的文博单位。“我们爱这个城市,就要呵护好她,建设好她”“避免‘千城一面、万楼一貌’”“保护文物功在当代,利在千秋”“不能搞过度修缮、过度开发”“发展旅游要以保护为前提,不能过度商业化”……殷殷嘱托寄寓总书记对文脉延续的深刻思考。

中华大地上,登得上城楼、望得见古塔、记得住乡愁的文化长卷徐徐展开:

正定古城重现北方雄镇风貌,鼓浪屿演绎万国建筑博物馆风情,古城潮州留住岭南文化穿越时光的精髓,北京胡同铭刻古都记忆与浓浓乡情,八廓街见证西藏翻天覆地历史巨变……

当历史文脉融入现代生活,山水人文交汇成现代宜居之地,文化自信构筑共有精神家园。

从时隔37年再次召开中央城市工作会议明确“延续城市历史文脉”,到中央政治局就考古为题举行集体学习强调“努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学”,从三星堆考古让古蜀文明之光再次闪耀,到阔别160年的马首铜像归藏圆明园;从历尽600年沧桑的《永乐大典》回归再造,到我国以42项联合国教科文组织非遗名录项目位居世界第一……

新的文化自觉助推收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字活起来,丰富全社会历史文化滋养。

历史长河汹涌澎湃,唯有中华文明数千年历尽劫波从未中断;进入新时代,更加生气勃勃、刚健有为,每朵浪花都有奔腾故事。

2021年春节前夕,习近平总书记来到贵州毕节化屋村,扶贫车间里精美的苗族传统服饰吸引了总书记的目光。

“苗绣既是传统的也是时尚的,你们一针一线绣出来,何其精彩!”习近平总书记勉励大家,一定要把苗绣发扬光大,这既是产业也是文化,发展好了既能弘扬民族文化、传统文化,同时也能作为产业扶贫、为乡村振兴作出贡献。

以文化认同铸牢中华民族共同体意识,让活态的乡土文化传下去,习近平总书记考量深远。

习近平总书记提出创造性转化、创新性发展,正是新时代中华文化滚滚向前的强大内驱力。

以古人之规矩,开自己之生面。习近平总书记一再强调要把握好传承和创新的关系,“古为今用,推陈出新”“学古不泥古,破法不悖法”。

在习近平总书记关心部署下,《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》颁布,第一次以中央文件形式推动延续中华文脉、传承文化基因。

坚持创造性转化、创新性发展,文脉传承承载歌不辍,历久弥新。

与群众包饺子、打糍粑共度传统节日,同戏迷一起听三弦、看花鼓戏、买香包、布鞋给民间手艺人“捧捧场”……习近平书记引领垂范,传统文化日益融入日常生活,滋养当代心灵。

2014年10月,与延安文艺座谈会时隔72年,习近平书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话,为新时代文艺创作锚定航向。

“我们要坚守中华文化立场,传承中华文化

中兼收并蓄的气度;不仅是物质条件的极大改善,更是一个民族文明观的自信表达。

2019年5月15日,浩瀚夜空下,国家体育场“鸟巢”灯光璀璨,各国艺术家欢歌曼舞、激情飞扬,献上精彩的亚洲文化嘉年华,为亚洲文明对话大会增添浓墨重彩的一笔。

这一刻,不同国度的文明记忆、文明图景,在华夏大地上汇集。这一刻,古老的东方大国不仅以卓越的智慧启迪世界文明,更以海纳百川的气度拥抱世界文明。

大道之行也,天下为公。一位外国政要这样表达对构建人类命运共同体等中国方案的高度赞赏:“一个国家,一个民族对世界和人类作出的贡献,不仅在于创造了多少物质,还在于提出了什么理念。”

今日之中国,不仅是中国之中国,而且是亚洲之中国、世界之中国。

厚植沃土萃就精华

上下五千年,纵横九万里。如所从来,方明所往。

2013年11月26日,习近平总书记来到位于山东曲阜的孔府和孔子研究院考察,强调:“一个国家,一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”

文化兴则国家兴,文化强则民族强。传统中有我们的精神基因,文化中有民族的志气底蕴。只有读懂古老而伟大的中华民族为何生生不息、领悟源远流长的中华文明如何博大精深,才能坚定守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。

“坚定中国特色社会主义道路自信,理论自信,制度自信,说到底是要坚定文化自信。”习近平总书记将文化自信置于前所未有的高度,为民族复兴凝聚更基本、更深沉、更持久的力量。

湘江之畔的岳麓书院,历经千年而弦歌不绝。讲堂上,高悬“实事求是”匾额。

2020年9月17日,细雨飘飞中,正在湖南考察的习近平总书记来到这里,望着匾额,久久凝思。

近2000年前,东汉文学家班固在《汉书》中写下“修学好古,实事求是”,记述古人传承文化、求索真知的故事。

100多年前,意气风发的青年毛泽东常在此流连,思索“改造中国和世界”的方法。

“共产党怎么能成功呢?当年在石库门,在南湖上那么一条船,那么十几个人,到今天这一步。这里面的道路一定要搞清楚,一定要把真理本土化。”习近平总书记语重心长。

在近代中国最危急的时刻,中国共产党人寻到马克思主义“真经”,唤醒沉睡已久的民族,激活曾经蒙尘的伟大文明。

进入新时代,习近平书记创造性提出马克思主义中国化“两个结合”重大论断,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,孕育出中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。

历史的长河奔流不息,思想的波涛卷起巨澜。

马克思主义与中华优秀传统文化之间具有内在的契合性,在很多方面相融相通。习近平总书记以“我将无我,不负人民”的博大胸怀,将马克思主义同传承千年的中华优秀传统文化,渗透民族基因的价值观念融会贯通,进行了新的具有开拓性意义的理论创造,推动马克思主义与时俱进,深入人心——

坚持“人民至上”,以人民为中心,汲取民本理念,发展了马克思主义的民众观;

强调铸牢中华民族共同体意识,吸取“多元一体”的民族史观,凝聚起各族儿女对中华文化的强烈认同,深化了马克思主义民族理论;

推动构建人类命运共同体,闪耀“大道之行也,天下为公”“协和万邦”“天下一家”的和谐智慧,发展了马克思主义世界历史理论……

思想的火炬,照亮着崭新的时代。当渴盼千年的小康之梦成为现实,当古老箴言融入核心价值观,当饱含东方智慧的人类命运共同体“日益成为世界共识,当“人类文明新形态”为人类社会发

展描绘出文明新篇章……万千气象,铺展在新时代的舞台上。

当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。面向未来,习近平总书记豪迈宣示:“中华民族能够创造源远流长的中华文化,中华民族也一定能创造出中华文化新的辉煌!”

《新华社北京1月3日电 记者 张晓松 林晖 朱基权 周玮 施雨岑 史竞男 王子铭 王鹏》



美国国防部长新冠病毒检测结果呈阳性

□新华社发

美国国防部长奥斯汀1月2日发表声明说,他当天早上的新冠病毒检测结果呈阳性,目前症状轻微,将在未来5天进行自我隔离。

隔离期间,他将继续行使国防部长职权,并以线上方式参加个别重要会议。他已完全接种疫苗和加强针。

这是2021年10月20日在罗马尼亚布加勒斯特拍摄的奥斯汀资料照片。

